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Η υγρασία της μάσκας,
Προστασία έναντι ins σοβαρήε λοί
μωξή από τον νέο κορωνόΐό μπορεί 
να παρέχει η υγρασία από tis μάσκεε 
προσώπου. Αυτό αναφέρουν ερευνη- 
τέε του Εθνικού Ινστιτούτου Υγείαε 
των ΗΠΑ, που αξιολόγησαν διαφο- 
ρετικούε τύπουε μάσκαε προσώπου 
και έδειξαν ότι η υγρασία που δημι- 
ουργείται στο εσωτερικό ms μάσκαε 
μπορεί να συνεισφέρει στην αντιμε
τώπιση αναπνευστικών νοσημάτων 
όπωε η λοίμωξη COVID-19.

Τα αποτελέσματα ms μελέτηε, 
που δημοσιεύθηκαν πρόσφατα στο 
περιοδικό Biophysical Journal, συ
νοψίζουν σε άρθρο tous οι γιατροί 
ms Θεραπευτική5 κλινικήε του ΕΚ- 
ΠΑ, Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Tmwns 
Ντάνασηε, Μαρία Γαβριατοπούλου 
και 00vos Δημόπουλοε. Σύμφωνα 
με τη μελέτη, η μάσκα αυξάνει ση
μαντικά την υγρασία στον αέρα που 
εισπνέει το άτομο που τη φοράει. Το 
υψηλό ποσοστό uYpaoias θα μπο
ρούσε να εξηγήσει γιατί η χρήση 
μασκών προσώπου έχει συνδεθεί με 
μηφότερη βαρύτητα ms COVID-19. 
Σύμφωνα με tous επιστήμονε5, η 
ενυδάτωση ms αναπνευστικά οδού 
είναι γνωστό ότι βελτιώνει το ανοσο
ποιητικό σύστημα. Το υψηλό ποσο
στό UYpaoias μπορεί να περιορίζκ τη 
διασπορά του ιού orous πνεύμονε3

Εντός της εβδομάδος, 
οι συστάσεις των μελών 
της επιτροπής εμπειρο
γνωμόνων για τη χρήση 
διπλής μάσκας από 
τους πολίτες.

suo6ci)vovms τη βλεννοεπιθηλιακή 
κάθαρση. Με αυτόν τον μηχανισμό, 
ο οργανισμό3 αποβάλλει τη βλέννα 
μαζί με δυνητικά επιβλαβή σωματί
δια από tous πνεύμονε3. Υψηλότερα 
ποσοστά UYpaoias μπορούν να βελ
τιώσουν και την αποτελεσματικότη- 
τα του ανοσοποιητικού auampams 
με την παραγωγή ειδικών πρωτεϊνών 
που ονομάζονται ιντερφερόνε3 και 
στρέφονται ενάντια σε urns. Αντι
θέτου, χαμηλά επίπεδα υγρασίαε 
έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζουν τον 
μηχανισμό ms βλεννοεπιθηλιακή5 
κάθαρσή και την απάντηση ms 
ιντερφερόνη5, γεγονό3 που σχετί
ζεται και με το ότι οι άνθρωποι εμ
φανίζουν πιο συχνά λοιμώξεκ του 
αναπνευστικού συστήματο5 κατά 
tous κρύου5 χειμερινού3 μήνεε.

Η μελέτη αξιολόγησε τέσσεριε 
κοινούε mnous μασκών: Τη μάσκα

«ασπίδα» κατά του ιού
τύπου Ν95, μια χειρουργική μάσκα 
τριών υφάνσεων, μια μάσκα διπλή3 
ύφανσηε από βαμβάκι και πολυε
στέρα και μια βαμβακερή μάσκα 
naxms ύφανσή. O'kzs οι μάσκεε 
βρέθηκαν να αυξάνουν το επίπε
δο ms UYpaoias στον εισπνεόμενο 
αέρα, αλλά σε διαφορετικό βαθμό. 
Σε όλε3 ns θερμοκρασίεε, η βαμβα
κερή μάσκα naxms ύφανσηε ενί- 
σχυσε περισσότερο το επίπεδο ms 
UYpaoias. Στΐ5 χαμηλότερε3 θερμο- 
Kpaates αυξήθηκε σημαντικά το 
επίπεδο UYpaoias στο εσωτερικό 
όλων των μασκών.

Oncus έχει γίνει ήδη σε άλλεε 
χώρε$, και στην Ελλάδα αναμένε
ται εντόε Tns εβδομάδθ3 -εκτό3 
απροόπτου- να επικαιροποιηθούν 
οι συστάσε^ των μελών ms επιτρο- 
n0s εμπειρογνωμόνων του υπουρ
γείου Υγεία3 για τον νέο κορωνο- 
ϊό, για τη χρήση μάσκαε από tous 
πολίτε3. Η πρόταση που θα εξετά
σουν οι ειδικοί επιστήμονες, είναι 
η χρήση διπλή3 μάσκα3 στο πρότυ
πο των συστάσεων του αμερικανι
κού Κέντρου Ελέγχου Νοσημάτων 
(CDC) -δηλαδή χειρουργική μέσα 
και υφασμάτινη έξω- σε μέσα μα- 
ζική3 μεταφοράε και σε κλειστού3 
δημόσιου3 και πολυσύχναστοι 
xcbpous onais τα σούπερ μάρκετ.

Στο θέμα αναφέρθηκε πρόσφατα 
και η καθηγήτρια Παιδιατρική3 Λοι- 
μωξιολογίαε του ΕΚΠΑ, μέλθ3 ms 
επιτροπή5 εμπειρογνωμόνων, Βάνα 
Παπαευαγγέλου, η οποία επικαλέ
στηκε αποτελέσματα πειραματικά 
μελέτηε, σύμφωνα με τα οποία όταν 
δύο άτομα φορούν μάσκα η προστα
σία ανέρχεται στο 84,3%, ενώ με τη 
χρήση διπλή5 μάσκα5 αυξάνεται το 
ποσοστό npoamaias στο 96%. Και 
υπενθύμισε ότι η μάσκα για να προ
στατεύει πρέπει να έχει το κατάλ
ληλο μέγεθθ3, να είναι φτιαγμένη 
από ύφασμα καλήε ποιότηταε και 
με τρεΐ3 στρώσει υφάσματο3, και 
να γίνεται σωστή χρήση σύμφωνα 
με tis οδηγίε5 του ΕΟΔΥ. «Για παρά
δειγμα, πρέπει να φροντίζουμε να 
μην υπάρχει κενό στο πλάι, και να 
γίνει κατανοητό ότι δεν προστατεύ
ουν ικανοποιητικά οι υφασμάτινε3 
μάσκε3 με μονή στρώση υφάσμα- 
tos. Οι υφασμάτινε3 μάσιας πρέπει 
να πλένονται συχνά και να σιδερώ
νονται», σημείωσε και πρόσθεσε 
«αυτό που βλέπουμε πάρα πολλέ3 
φορέ3, κόσμο5 να κυκλοφορεί με τη 
μύτη του έξω από τη μάσκα ή με τη 
μάσκα στο σαγόνι, npoipavcbs δεν 
προστατεύει ούτε τον εαυτό του 
ούτε tous άλλου3».
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